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Posudek vedoucí na magisterskou diplomovou práci Bc. Marcely Němcové  
 
Název práce: Genderová analýza vybraných čítanek pro 1. a 2. ročník ZŠ 
Posudek vedoucí vypracovala: Mgr. et Mgr. Tereza Jiroutová Kynčlová 
 
 Diplomová práce Marcely Němcové, jejímž tématem je Genderová analýza 
vybraných čítanek pro 1. a 2. ročník ZŠ je dle mého názoru vyspělou, kriticky pojatou 
analytickou argumentací zabývající se problematikou reprezentace ženských a mužských 
postav na úrovni jazyka i výtvarného zobrazování v materiálech sloužících pro základní 
výuku čtení. Jedná se o rozbor vzorku tří čítanek pro 1. a 2. třídy základní školy 
provedený pomocí metod kvantitativní i kvalitativní obsahové analýzy.  

V rámci kvantitativní obsahové analýzy si Marcela Němcová klade 10 výzkumných 
otázek shrnutých na stranách 65-66, jež pátrají po počtu zobrazovaných žen a mužů v 
ilustracích, po formách zobrazování femininity a maskulinity s ohledem na pasivitu či 
aktivitu postav, prostředí ve kterém se nacházeji (domácí resp. veřejná sféra) či po 
genderovém složení kolektivu, v němž se zpodobňované postavy nacházejí. Současně se 
výzkumné otázky věnují vedle ilustrací stejným předmětům dotazování na úrovni všech 
tří čítankových textů. Kvantitativní zjištění založená na výzkumných otázkách pak 
diplomantka přehledně prezentuje v tabulkách společně s hypotézami a v kódovací knize, 
která je přílohou práce. 

Hlavní těžiště diplomové práce, na němž autorka dokazuje svou schopnost 
komplexně uchopit genderovou problematiku týkající se školství a reprodukce či zřídkavé 
subverze genderových stereotypů právě prostřednictvím výukových materiálů, 
představuje především část věnovaná kvalitativní obsahové analýze (str. 76-111), neboť 
tato umožňuje širší interpretační záběr a detailní analýzu genderovanosti zkoumaných 
pasáží z čítanek. Marcela Němcová tak činí na pozadí teoretického rámce, v němž 
precizně definuje kategorii genderu jakožto nástroje genderové analýzy, rozsáhle se 
věnuje aspektům genderové socializace, jejímž mocným nástrojem je (vedle jiných 
institucí) právě škola a současně s ohledem na genderové charaktreristiky diskutuje 
formální i neformální stránky kurikula. V tomto kontextu se diplomantce podle mého 
názoru zdařile daří uchopit otázku reprodukce, subverze či zeslabení či naopak posílení 
genderových stereotypů, a to právě na kritickém „čtení“ ilustrací i textů vybraných 
čítanek.  

Němcová v teoretické části diplomové práce bere důkladně v potaz genderovanost 
jazyka, jak například na úrovni generického maskulina zneviditelňujícího ženy ve 
skutečnosti i na symbolické úrovni, tak rovněž na úrovni nevyhnutelně genderovaných 
binárních opozic, na nichž stojí významotvorný rámec západního myšlení či na úrovni 
vlastního aktu čtení, kdy čtení probíhá v tzv. paradigmatech (re: A. Kolodny, vše zde 
zmíněné pak viz str. 31-34), kdy společenské a genderové normy mají vliv na utváření 
literárních žánrů i jejich pochopení. Diplomantka rovněž rozsáhle diskutuje úlohu školy 
při reprodukci společenského řádu a socializaci jedinců. Kladně zde hodnotím práci se 
sekundární teoretickou literaturou i nevšední využití díla Hannah Arendt (např. str. 36-
39).  

V kvalitativní obsahové analýze se Němcová u každé čítanky zaobírá způsoby, 
jimiž je učivo prezentováno prostřednictvím oblastí, jež si diplomantka vymezila jako 
Osobnost a lidská identita, Životní orientace a ambice, Práce, vztah soukromí a práce a 
Ženské a mužské domény. Dále se věnuje již zmíněné otázce jazykových a vyjadřovací 
prostředků a ilustracím. Zmíněné členění dovoluje autorce podrobně diskutovat výrazněji 
genderované aspekty zkoumaných knih a komparovat jejich genderovou citlivost či její 
absenci.  

Interpretační bravuru Němcová dokazuje například u jednotlivých příběhů či 
líčených situací v textech čítanek, kdy z genderového hlediska analyzuje scény, které na 
první pohled mohou působit emancipačně ve vztahu k ženám, ale v kontextu stávajícího 
androcentrického řádu mohou takové projevy femininity nadále vyznívat jako stereotypní 
či „hysterické“. Jedná se např. o pasáž Tatínek s maminkou se pohádali, str. 98, či o 
genderované ponaučení „chlapi nelžou“ z textu Tom lže na str. 79 či o důraz kladený na 
ukotvování maskulinity u chlapců jako těch, co nejsou „baby“ a umějí řádně zacházet 
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s hokejkou, jenž analyzován na str. 80. Zajímavý moment, který navrhui detailněji 
pojednat při obhajobě diplomové práce, se vyskytuje v Otíkově čítance, kde hlavní 
hrdinku Jáju knížkou provází její kamarád Otík, jenž však není skutečný, nýbrž je 
výplodem Jájiny dětské fantazie. Otík Jáju kárá za prohřešky a místy ji chválí, avšak 
objektivně funguje jakožto disciplinační faktor. Diplomantka pak „čte“ Otíka prizmatem 
Bourdieuho symbolického násilí, když na str. 94 uvádí: „[j]e-li  Otík  výplodem  Jájiny  
mysli,  jeho  poučování  potom znamená,  že Jája prakticky poučuje a napomíná sebe 
sama. Otík je tak vlastně personifikací procesu internalizace  patriarchálního  řádu  a  z 
něj  vyplývající  sebedisciplinace  směřující  ke konformitě s tímto řádem.“ Jinými slovy, 
vztah Otíka a Jáji, který by bylo možné číst jako pozitivní představení přátelského vztahu 
mezi chlapcem a dívkou je de facto zosobněním patriarchálního hlasu a o představě 
rovnosti mezi chlapcem a dívkou zde nemůže být řeč. 

Němcové se prostřednictvím takových interpretací daří v diplomové práci vhodně 
upozornit na problémy s vykořeněním genderových stereotypů a nebezpečí některých 
situací, které se na první pohled zdají být genderově korektní či senzitivní. V rámci 
obhajoby bych potom navrhovala, aby diplomantka vedle detailnějšího popisu některých 
takovýchto situací ještě uvedla, jak a zda jsou ve zkoumaných textech pojednány otázky 
rasové příslušnosti či tělesné schopnosti a věku. Jsou tato témata vůbec v učebních 
materiálech přítomna? Pokud nikoliv, jaké implikace může tato absence mít pro různé 
skupiny žáků a žaček právě s ohledem na jejich vtah ke zmíněným kategoriím? Jak toto 
souvisí s otázkou reprezentace? 
 Diplomová práce Marcely Němcové podle mého názoru bezezbytku splňuje nároky 
kladené na magisterskou závěrečnou práci, je formulačně a jazykově vyspělá, prostá 
jakýchkoliv formálních pochybení, je vhodně proodkazovaná a seznam bibliografie je 
dostatečně rozsáhlý a svědčí o výborné obeznámenosti diplomantky s tématem. 

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou 
výborně. Zároveň si dovoluji navrhnout diplomantce, aby po nezbytných úpravách textu 
zvážila možnost publikovat především pasáže z interpretační části práce v některém 
odborné periodiku, neboť relevance jejích zjištění je pro pro debatu o genderové 
ne/korektnosti učebních materiálů naprosto neoddiskutovatelná.  
 
 
V Praze 3. června 2012   Vypracovala: Mgr. et Mgr. Tereza Jiroutová Kynčlová 

 
 
 
 
 
 
 
 


